

# 民进党“反核”究竟在反什么

本报记者 任成琦

民进党近日大举动员民众参加在台北、高雄举行的“废核”游行。台“行政院副院长”陈其迈宣称民进党当局落实“2025非核家园”的政策目标、核心价值“绝不改变”云云。此外，这次游行的一大焦点，是台湾地区领导人蔡英文、台前“行政院长”赖清德先后前往。这是蔡英文上台以来首次上街，让台湾民众傻眼。

对于民进党当局的这次“街头把戏”，台当局前“环保署长”魏国彦打脸说，蔡英文何不直接下令停止核能发电，何必上街呢？前“行政院长”张善政发问，这场游行的诉求是要表达给谁听，是现任当局领导人还是前“行政院长”？有媒体语带讽刺的说，难道游行目的是抗议岛内人民不行？

## 欺人自欺

民进党就是街头闹事起家。“上街闹事”，可谓驾轻就熟。2014年，民进党曾发动声势浩大的“反核大游行”，使得本已完工的台湾第四核电厂（“核四”）被迫封存，重创国民党，民进党从中也尝到了甜头。

2015年3月14日，台湾“反核大游行”再次上演。身为民进党主席的蔡英文也现身，加码提出“2025非核家园”的新口号。细观民进党反核的“前世今生”，一路走来，看似始终“反”字当头。但从台下到台上，身份变了，其行事逻辑也变得越来越荒唐起来。本来要倾听民瘼的人，反而带上了街头。张善政直言，都全面执政了，却只会上街游行，对能源束手无策！

而一味妖魔化核能，给台湾社会造成分裂和误导。核能兴废在岛内也因此变成了复杂纠葛的“政治问题”。但是诚如台湾战略学会理事长王昆义撰文指出，干净的能源到来之前，使用部分核能发电，是“必要之恶”。重大改革必须经过繁复的政策评估，而不是自己想当然，否则会让下一代吃尽这一代错误政策的苦头。



岛内反核团体鼓吹“用爱发电”。

(资料图片)

## 绑架民意

这种务实、理性的声音，淹没在“我是人我反核”、“用爱发电”的滥情狂潮中。当年的民进党和蔡英文，主导着“反核大游行”的议题和走向。把能源议题幻化为“政治议题”。“政治化”的目的，就是试图高举所谓道义化旗帜，挟民意为我所用。

但“政治化”的后果是背离了常识和事实。中国社会科学院台湾研究所研究员王建民指出，民进党“反核电”与发展绿色能源的政策理念相矛盾，是台湾经济发展不可承受之重。发展绿色能源，也满足不了封存“核四”所造成的电力亏空，且与减碳目标相矛盾。台湾未来可能面临电力严重短缺与价格上涨压力。

动不动就煽动人民上街游行，背后有不能言说的秘密。操弄民粹，刻意让核能议题染上颜色，操作“反核电”的那块民意为自己背书，去反对另一块主张务实的民意，这个民进党最拿手。但作为反核的既得利益者，利益固化以后，就开始无视常识、无视科学、无视

缺电和社会裂痕加剧的现实。一意孤行的空心政策，看上去很美，就是啥问题也解决不了。

## 自我打脸

2016年蔡当局上台后，岛内电力持续吃紧，甚至爆发全台大停电，民众叫苦不迭。面对曾保证“民进党执政之后，绝对不会缺电”的蔡英文，岛内网友怒问，说好的“用爱发电”呢？

民进党当局先是硬拗，拒绝对现实。拗不过，就开始了“自我打脸”。2018年3月，台“原能会”拍板重启“核二”（第二核电厂）2号机。用新北市前市长朱立伦的话说，民进党在野时主张废核，执政后又重启“核二”，使用核能没有比国民党少过一分一毫，废核根本就是假的。

台当局动辄拿所谓主流民意说事。在去年年底台湾“九合一”选举中，连同民进党一起被台湾民众拒绝的还有日本福岛等5县的核灾地区食品。这个民意铸就的试金石让台当局再度被打脸。反核不反“核食”，无论如何难以自圆其

说。蔡当局一上台，就主张开放日本福岛食品进口。一方面大声反核，坚持零污染，另一方面却鼓励大家购买核灾食品，这是什么逻辑？

近日针对韩国政府禁止日本福岛水产品进口一事，WTO作出判决日本败诉。反核“驻日代表”谢长廷，仍然不断喊话，台湾若禁止福岛农产品进口，将受WTO制裁云云。

## 把戏拆穿

尽管游行的诉求目标迷离，还被台北市市长柯文哲讥讽说“省下时间来做事”，蔡英文背后的政治精算，却一点都不迷糊。

反核和“台独”是民进党的两大“神主牌”。为了所谓选票，绿营是吃了秤砣铁了心，不顾台湾民众及工商业界反对，就是坚持反核。在民进党看来，反核跟反国民党、反“九二共识”没本质区别。因为“寡人有疾”，政治利益我最大。一言蔽之，反核的实质，是反对对我政治利益的奶酪！

如今2020选举将近，民进党“英德大战”一时难解，国民党的“韩流”“台风”力道不减。估计蔡英文又想起了旧日的老把戏。华丽的画皮下，才是魅惑民意的真相。

只是这一次，“反核”这张反智反常识的“神主牌”还有效吗？

柯文哲称，“我们终究不能只用爱发电嘛”。台“行政院长”苏贞昌随即反口回呛，“民进党不用爱发电，但是用科学发电。”明明懂常识，当初干嘛去了？台湾网友怒怼这是打嘴炮，是民进党“用诈骗发电”。

还是台大医院前副院长王明巨说得明白。他说，民进党没权力游行，有权力也游行，但游行100次也解决不了能源问题，只不过是争取曝光、争取参选2020的资格，他不会再次被骗了。

民进党纵然巧舌如簧，终不致有识之士目光如炬。

## 就台方未收到世卫大会与会邀请 外交部作出回应

新华社北京5月6日电（记者马卓言）外交部发言人耿爽6日在例行记者会上就台湾方面未收到第72届世界卫生大会与会邀请作出回应。

耿爽说，第72届世界卫生大会报名日期将于6日截止，台湾方面没有收到与会邀请。台湾方面多次声称，台缺席世界卫生大会将“损害台湾民众健康福祉”，造成“国际防疫缺口”。请问对此有何评论？

耿爽表示，在中国台湾地区参与国际组织，包括世界卫生组织活动问题上，中方立场是一贯的、明确的，即必须按照一个中国原则来处理，这也是联合国大会第2758号决议和世界卫生大会25.1号决议确认的重要原则。

耿爽表示，2009年至2016年，台湾地区连续8年以“中华台北”名义和观察员身份参加了世界卫生大会。这是在两岸均坚持体现一个中国原则的“九二共识”基础上，通过两岸协商作出的特殊安排。一个中国原则是两岸关系和平发展的政治基础，也是中方对台湾地区参与世卫大会作出特殊安排的政治基础。民进党自2016年执政以来，将政治图谋置于台湾地区人民福祉之上，顽固坚持“台独”分裂立场，导致台湾地区参加世卫大会的政治基础不复存在。为了维护一个中国原则，捍卫联合国大会及世卫大会相关决议的严肃性和权威性，中方决定不同意台湾地区参加今年世卫大会。

耿爽说，中国中央政府始终高度重视台湾同胞的健康福祉，在一个中国原则前提下，对台湾地区参与全球卫生事务作出妥善安排。根据中方同世卫组织达成的安排，台湾地区的医疗卫生专家可以参加世卫组织相关技术会议，有需要时世卫组织专家可赴台湾地区进行考察或提供援助。台湾地区能够及时获取世卫组织发布的全球突发公共卫生事件信息，台湾地区发生的突发公共卫生事件信息能够及时向世卫组织通报。这些安排确保了无论是岛内还是国际上发生突发公共卫生事件，台湾地区均可及时有效应对。

“所谓不让台参加世卫大会将导致国际防疫体系出现缺口根本不存在，不过是民进党当局图谋参与世卫大会的谎言和借口。”他说。

## 国台办发言人表示

### 台湾地区参与世卫大会问题 必须按照一个中国原则处理

本报北京5月6日电（记者张盼）针对第72届世界卫生大会注册日期将于6日截止，台湾方面将无法参加世卫大会，国务院台办发言人马晓光当日应询表示，外交部发言人已说明我方立场。我们多次强调，关于台湾地区参与世界卫生大会问题，必须按照一个中国原则处理。

马晓光指出，2009年至2016年，台湾地区连续8年以“中华台北”名义、观察员身份参与世界卫生大会，是在两岸均坚持体现一个中国原则的“九二共识”基础上，通过两岸协商做出的特殊安排。民进党当局自2016年5月执政以来，顽固坚持“台独”分裂立场，拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”，破坏了两岸协商的政治基础，导致台湾地区无法继续参与世卫大会。这个局面完全是民进党当局造成的。

马晓光指出，大陆方面始终高度重视台湾同胞的健康福祉。在一个中国原则前提下，采取了多项措施促进两岸卫生领域交流合作，并对台湾地区参与全球卫生事务做出妥善安排，体现了大陆方面对待台湾同胞的善意和关心。民进党当局为一党之私，将政治图谋置于台湾同胞福祉之上，制造并升高两岸对立，破坏两岸关系和平发展，必将遭到两岸同胞的反对。

## 国台办发言人表示

### 台当局是不折不扣的“麻烦制造者”

本报北京5月6日电（记者王平）国台办发言人马晓光今日应询表示，正当两岸同胞共同纪念五四运动100周年之际，民进党及其当局两岸事务主管部门却大放厥词，污蔑攻击大陆，进一步煽动两岸对立，企图制造两岸对抗。这再度证明，民进党及其当局是不折不扣的“麻烦制造者”。

马晓光表示，五四运动是中国近现代史上具有划时代意义的重大事件，孕育了以爱国、进步、民主、科学为主要内容的伟大五四精神。从五四运动出发，中国共产党担负起领导人民实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的历史重任，社会主义在中国落地生根并不断完善发展，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

马晓光强调，“我们将发扬五四精神，坚定不移走中国特色社会主义道路，团结全国各族人民为全面建成小康社会、加快建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗。中国人民和中华民族追求真理、追求进步完成祖国统一的浩浩潮流，是任何人、任何势力都阻挡不了的！”

## 当澳门遇见贵州



第七届澳门国际旅游（产业）博览会近日在澳门开幕。图为演员在贵州从江展区表演歌舞。

新华社记者 张金加摄

## 团团圆圆 十年迎客两千万人次

大陆赠送给台湾的大熊猫“团团”（雄性）和“圆圆”（雌性）在台北动物园生活已10年有余，前来参观的游客络绎不绝，截至2019年4月，参观游客超过2000万人次。

图为5月6日，游客在台北动物园参观大熊猫。

新华社记者 张国俊摄



## “感受泥土的气息”

### ——华侨大学港澳台侨学生走进福建乡村

闵 喆

“这是我长这么大第一次抡起锄头。一把锄头不算沉，却在我的心里留下了深深的印记。”华侨大学工商管理学院的香港学生宋钰顺，在他的乡村日记中这样写道。

他和同校的16名港澳台侨学生一起，近日来到福建省南平市顺昌县大历镇秀吴村，走进田间地头，向全国优秀科技特派员高允旺学习竹荪、灵芝等食用菌的栽培技术。这是华侨大学“百村千人行”活动第七次走进乡村、踏上田地，也是学生们第二次向高允旺学习请教。

一年前的4月10日，华侨大学港澳台侨学生“百村千人行”活动在海上丝绸之路起点泉州正式启动。全国科普惠农兴村带头人高允旺应邀出席启动仪式，并向华侨大学港澳台侨学生分享自己近二十年科技兴农、服务乡村的心路历程。

华侨大学港澳台侨学生“百村千人行”活动，是全国首个港澳台侨学生长时间、大规模地服务乡村振兴的实践育人活动。未来3至5年内，学生们将深入福建100个乡村开展服务。“为你，为我八闽乡村，为可爱的

祖国，千山万水，山川湖海，百村千人，你我同行。”

自2018年4月20日走进“中国扶贫第一村”福建省宁德市福鼎市磻溪镇赤溪村开展文化下乡慰问演出以来，华侨大学港澳台侨学生已走进三明市尤溪县桂峰村、宁德市寿宁县下乡下乡党村等7个乡村，围绕扶贫、扶智目标展开行动。

“我就想拿着相机，为乡亲们拍一张全家福。一百个乡村，一百张全家福。回到香港，我可以和家人说说，这是我见过的最美好的乡村图景。”华侨大学工商管理学院香港学生王珍妮说。

她不仅是这样说的，也是这样做的。“百村千人行”活动启动以来，王珍妮每次都积极参加，永春达埔镇新琼村、宁德寿宁县下乡下乡党村等，都留下了她的足迹。

和王珍妮一样的华侨大学港澳台侨学生还有很多。澳门学生黄卫明参加了赴德化朱紫村的“百村千人行”活动。他说：“有幸走进农村、了解农村，虽然时间很短但也令我获益良多、体验深刻，让我走出书本，看到不一样的世界。”

缅甸学生张国威，在下党村了解该村策划实施了第一个可视化扶贫定制茶园项目，让村民依靠自己的劳动实现脱贫致富的故事后，希望能把这种经验带回缅甸，帮助当地茶农。

台湾学生吴蓉蓉3月底参加了“百村千人行”赴南平秀吴村了解科技特派员制度活动，并深有感触：“科技特派员把科学技术带进乡村，我想把这种精神带回城市。我就读的是环境设计，我希望在城市建造一座自然乐园，届时请高老师这样的特派员到自然乐园进行农作物培植的科普推广，让更多城市青少年了解农业，真实感受泥土的气息。”

在“百村千人行”活动中，华侨大学港澳台侨学生走进乡村，组织慰问演出；走进农户，开展村民访谈；走进农田，开展农耕实践；走进留守儿童，开展乡村读书会，为乡村小学捐书捐资；走进空巢老人，为他们拨通亲情热线；开展墙绘创作，丰富乡村文化生活……

华侨大学党委副书记刘斌表示，华侨大学将引导更多的青年大学生走进农村，“我们还将选择一些乡村，探索校地共建的‘华大模式’。”